

安康文旅大展

茨沟镇红叶节

■ 通讯员



乡村旅游助脱贫

吴亚君 周亭松

豆腐干、豆瓣酱等，带回去给亲戚朋友们，又好吃又实惠。”游客王女士说道。

汉滨区茨沟镇植被茂密，生态良好，森林覆盖率达78%，黄栌、红叶杨等树种让金秋红叶成为这里的标志性景观，从2014年起，以观赏红叶为主的系列文化旅游推介活动正式实施，年均客流量10000人以上。脱贫攻坚以来，基础设施、旅游厕所、民俗文化等建设全面推进，红叶节品牌效应日益显现。

茨沟镇党委书记胡子新说：“就是想持续打造茨沟红叶节乡村旅游品牌，通过旅游消费扶贫，带动地方经济发展，实现群众早日脱贫。”

近年来，安康市汉滨区茨沟镇实施“产业强镇、旅游兴镇”战略，着力打造“红叶节”乡村旅游品牌，走出了一条生态富民的路子。

这两天，走进位于汉滨区北部的茨沟镇，一派漫山红遍、层林尽染的好风景。在西沟村，家家户户，房前屋后的柿子在这片红色风景画里最为抢眼，村民将它们摘回家，刨皮、编辫、悬挂，用不了多久，香甜诱人的柿饼就会新鲜出炉。

茨沟镇西沟村的村民赵明富正忙着给柿饼去皮，他说：“一年能收三、四百斤柿子，晒干了就成了柿饼了，孩子们很喜欢吃，赏红叶的季节到了，来村里玩儿的人比较多。”

每年11月，红叶节都会如约而至，游客在欣赏美景的同时，也带动了当地农副产品的销售，更为很多人开辟了一条致富门路。家住茨沟镇西沟村四组的王治利今年50岁，属于典型的因病致贫，儿子患严重肾病住院花费巨大，自己又患上高血压，前几年还能在煤矿、砖厂等地务工，确诊后完全失去了工作。2018年，当地政府为王治利实施了危房改造，帮扶干部看着焕然一新的房屋和门前宽敞的通村水泥路，动员他开办起“农家乐”。自开张以来，王治利每个月都有5桌以上的接待量，平均收入2000元左右。

在王莽村，程仕庆开办的“王莽山庄”农家乐在红叶节这天生意火爆，一天接待了近二十桌游客。据程仕庆介绍，农家乐里的食材除了自己种的外，都是在村里农户家收购的。

今年是第六届红叶节了，除了可以观看到精彩的文艺演出和美丽的秋景外，游客们还能够在展销区域购买到绿色天然的农副产品，如蜂蜜、豆腐干、腊肉、土豆粉条、野生山药等，还能品尝到油茶、糍粑、凉粉、神仙豆腐等特色小吃。

“早就听说这里的豆制品非常好，今天专门来这里，买了新鲜豆腐、还有



整合旅游资源

熨斗古镇焕新颜

■ 通讯员

熊彬彬

改造让陈旧的设施在年岁飘摇里又重新鲜活起来，历史的气息依旧浓郁，不同的是，老街群众生活更加便捷，一条老街、一座古戏楼、一位古稀老人，让历史增加更多人文气息。

陈旧以前是老街群众的阻碍，如今却成了“宝贝”，老街也承载着老街群众的历史记忆，五亿年的燕翔美景是每个当地居民的骄傲，世世代代的传承让传统文化内更丰富，“千年古镇·岁月经典”的外在形象，提升古镇文化张力，让古村落焕发新生机。

彰显非遗新魅力

熨斗镇在旅游发展方面十分注重文化底蕴挖掘，其中一大亮点是非遗保护与利用，坚持非遗传承和保护并重的原则，创办“山歌大赛”，成立文艺社团、举办文艺汇演，让彩莲船、打钱棍、花鼓戏等非遗文化遗产耳濡目染的氛围里被传承。

古镇依山临水、顺势就坡，成一凸字型，整齐的梯子坎、朱红的铺板门、庄严的关帝庙、阔绰的富家宅和雕花戏楼，历经千百年沧桑，仍旧被保存较完好的明清建筑风貌古村落，吸引诸多游客来此，冬季赏雪、夏季纳凉。

目前，熨斗镇常常组织组织诸多老艺人在社区服务中心开办专题课程，将非遗文化活灵活现的传授了喜好文化的人。乘竹筏泛舟燕栖湖上，郎与妹的山歌对唱，迎来游人驻足，让非遗文化为燕翔湖景区发展助力，用本土非物质文化遗产展演助推本地文化旅游更上新台阶，开启文旅融合新模式。

激活旅游集合力

只有美景没有美食的地方留不住游客，只有文化底蕴没有配套陈设的地方留不住游客，只有旅游没有服务的地方留不住游客。这“三不留”也为熨斗的旅游指明了方向。

古村落除过熨斗老街和五亿年时光的燕翔洞外，正在开发的长岭大峡谷以“农业+旅游”的模式逐步呈现，依山就势，依水建田，打造特色鲜明的“世外桃源”，文化、旅游、农业、观光、人文等资源的多维度融合激活了旅游发展活力。

为了让来往游客不光玩好，还能吃好，号称“厨子之乡”的熨斗镇组织在餐饮界颇有名气的能人组建美食协会，以县城的“熨斗味道”餐厅为载体，让美食为全镇旅游发展增添了新的内容和亮色。

熨斗古镇位处石泉县西南方位，在燕栖湖未修建滚水坝的时候，境内富水河是“进川入陕”的要道，千百年前厚重的文化瑰宝、历史气息浓郁的建筑、人情好客的风土人情在这个千年驿站交融、汇聚、绽放。近年来，熨斗镇借助旅游、产业、文化的优势，坚持文旅融合、茶旅融合，推进辖区内经济大繁荣、大发展。

古村落焕发新生机
随着住房和城乡建设部关于第五批列入中国传统村落名录名单通知的下发布，位列其中的熨斗镇长岭村也开始像世人揭开它沉寂千年的神秘面纱。

熨斗老街和国家级AAAA级景区燕翔洞都位于长岭村，天然的文化资源和旅游资源为古村落添砖增瓦，通过老街提升改造项目，街面铺装和线路

景点推介

第二届“悠然山开放日”活动即将开启

自驾游路线

● 西安 → 悠然山 ●

西汉高速→宁陕县城至西汉高速引线→麻家山隧道→悠然山(约2小时)

● 安康 → 悠然山 ●

十天高速→石泉→沿210国道→大河坝→西汉高速→宁陕县城至西汉高速引线→麻家山隧道→悠然山(约3小时)

● 汉中 → 悠然山 ●

西汉高速→宁陕县城至西汉高速引线→麻家山隧道→悠然山(约2小时)



每年11月的第二个周六是秦岭悠然山高山湿地景区“Leisure-Mountain Open Day——悠然山开放日”，今年11月9日将举行第二届“悠然山开放日”活动，悠然山继续为所有游客免费开放。

秦岭悠然山高山湿地景区是安康市一张极具特色的旅游名片，为回馈安康当地民众及政府对悠然山景区的大力支持与厚爱，特在悠然山开放日之后举办“惠安康”活动，11月10日—11月17日，凡身份证信息为陕西省安康市的宾客，均可凭身份证件免费游园，届时还将有非常精彩的文艺演出为开放日助兴。

悠然山的秋天，正在绚烂而温情的盛开，层林尽染、环境优美、空气清新、云淡风轻，不似夏日灼热，也无冬日凛冽；少了夏日聒噪的蝉鸣，剩下林间悦耳的鸟鸣。

本次悠然山开放日活动，有利于让更多人知道悠然山，提高悠然山的知名度和影响力，在一定程度上推动秦岭秋冬季节旅游业的发展，丰富宁陕的旅游资源，推动宁陕县全域旅游创建工作的发展进程。11月9日（周六），第二届悠然山开放日，诚邀您前来赏秋，在这美丽的秋日里，邂逅悠然山，欣赏四季中最浓郁的色彩。

景区地址：陕西省安康市宁陕县城关镇悠然山路1号（宁陕县城北9公里处，近麻家山隧道）



文旅简讯

紫阳荣获2019中国茶叶百强县

本报讯（通讯员 文晨）10月28日，陕西省茶叶协会传来消息，在第十五届中国茶业经济年会上，安康市紫阳县荣登2019年中国茶叶百强县榜单，是陕西省唯一进入百强的县。

近年来，围绕茶产业提质增效的目标，紫阳县以省级茶产业转型升级示范县建设为抓手，大力实施生态基地建管、龙头企业培育、产品科研创新、标准质量管控提升、人才队伍建设、品牌引领与市场拓展、茶文化传承与创新、茶旅融合发展八大创新工程，推动茶产业由面积产量增长向质量效益提升转型，由企业主导生产向市场引导供给转型，由分散粗放经营向集约专业发展转型，由传统农业种植向关联产业融合转型，全面提升茶产业的发展水平和竞争能力。

通过一系列“组合拳”，紫阳县茶园面积达23万亩，年产茶7000余吨，12万余农户因茶走上致富路，在全国各地的营销中心、直营店超过1000家，综合产值43.4亿元，紫阳富硒品牌茶区域公共品牌价值达到62.22亿元，茶产业取得显著发展。紫阳县先后获得2016年度中国茶业发展示范县、2017年度中国最美茶乡、2018中国茶业百强县、2018中国茶旅融合竞争力全国十强县（市）等殊荣。

陕旅集团重庆推介会岚皋专场成功举办

本报讯（通讯员 邱祖奎）10月26日，岚皋县参加由陕西旅游集团有限公司主办的“2019心随陕旅·行知华夏”重庆旅游推介活动，并进行岚皋专场推介。

活动中，岚皋县文化和旅游广电局工作人员就食住行游购娱养学休闲情齐等旅游要素，进行了详细而又精彩的推介，众多现场观众和旅行社代表被岚皋别具一格的生态美景，多姿多彩的人文风情所折服。岚皋展台前，人头攒动，问景区（点）、问路线，工作人员一一作答，并发放旅游宣传折页，免费赠送岚皋特产等小礼品，让游客赞不绝口，为更多重庆市民，提供了一份全面的岚皋旅游攻略，全面展示了岚皋热情好客的旅游形象，宣传了“巴山画廊·硒有岚皋”的旅游品牌，提升了岚皋旅游的吸引力。

据悉，陕西旅游集团有限公司是省文产协会的副会长单位，自省文产协会与岚皋开展结对帮扶以来，积极发挥协会优势，坚持走“文化+”脱贫的扶贫之路，有力地支持了岚皋脱贫攻坚及经济社会发展。

白河政协开展康养产业专题调研

本报讯（通讯员 王传伟 汪银春）日前，白河县政协组织政协委员开展全县康养产业发展情况专题调研。调研组先后深入到城关镇狮子山社区日间照料中心、白河县医养结合服务中心、仓上镇区域敬老院、女儿谷生态健康养老服务示范园、东坡村千年银杏树等地，通过实地调研、走访座谈等形式，了解全县康养产业发展工作情况、典型做法及工作经验；理清全县在健康服务业、养老服务等方面存在的困难和问题；听取各相关镇、单位对康养产业发展的思路、意见和建议。

白河是陕鄂两省对接点，境内山势峻秀，水清谷幽，既有北国风光的雄浑，又有南国山水的灵秀，现已探明县内有以红石河自然风光和平顶山森林公园为主的人文景观和自然景观50余处，河街、桥儿沟有门楼商号、民居房屋等建筑40余处。立足资源优势和区位优势，白河县将康养产业列为“八大产业”之一。依托秀美的自然景观，以山水为基础，以人文为灵魂，积极开发生态养生、康复疗养、健康养老等业态，推动康养产业发展与文旅事业有机结合。按照“一村一品”的发展思路，依托农业示范基地、家庭农场和生态资源优势，培育康养基地，积极开发特色休闲康养项目，以线串点、以景建点。同时，先后出台了一系列招商引资优惠政策，在资金支持、税费减免、小额担保贷款、培训补贴等方面加大支持力度，不断扮靓白河秦巴风光之都、乡村休闲胜地和绿色生态家园三张“名片”。

白河县宋家镇：做好公共文化服务建设

本报讯（通讯员 田宇 贺余环）为解决山区基层群众享受公共文化服务空间不足、交通不便、资源不聚、投入不力等问题。白河县宋家镇立足实际、创新举措，统筹推进国家公共文化服务体系示范区建设工作，由镇牵头、村配齐积极开展形式多样、内容丰富的文化活动，将公共文化服务延伸至村组，真正打通了公共文化服务的“最后一公里”。

该镇按照建设“一支不走的文化队伍”的思路，从年轻干部队伍中选拔了一批热爱文化工作、能演会唱、工作积极、敬业奉献的先进分子；从辖区学校选拔了一批有文化艺术专长的老师；从群众中选拔了一批思想先进、有一定文化表演底蕴和特长、群众威望高的文艺骨干，编排了一组涵盖歌唱舞蹈、乐器演奏、诗歌朗诵、地方小戏等多种表演形式的文化节目。

据悉，该镇文艺表演团队在国庆节前后巡回各村（社区）开展了“庆祝中华人民共和国成立七十周年暨脱贫攻坚文艺汇演”，将文艺演出送到群众家门口，受到了广大群众的一致好评。

农旅产业

老县镇发挥资源优势 壮大产业振乡村

本报讯（通讯员 唐锐 程溪）作为平利县的西大门，老县镇早些年没有一家规模化种养殖产业。在镇党委、政府的努力下，仅仅几年，便发生翻天覆地的变化，特色产业拔地而起。村干部带头流转农民土地，因地制宜发展种植产业，多家企业入驻老县，规模种植养殖培育基地相继建成。

2017年，安康北医大秦巴药谷有机中药材种植基地项目落户老县镇，流转农户千余亩土地，种植苦参、牛蒡子等60多种中药材，吸纳当地群众参与中药材种植150户，其中贫困户129户，每人每天可收入80元左右。村干部也纷纷抢占时机，带头在村里搞起了中药材种植，通过几年的发展，“田间”变成了“工厂”，“农民”成为了“工人”，中药材成为了群众致富增收“妙药”。“以前我在外打工，现在走不脱了，家里有两个老人，还照顾孙娃子，在这儿一年挣两万多块钱吧，比在外面挣得多。”在中药材种植基地务工的汪贤功告诉笔者。

在2015年以前，杨安是一名普通的打工仔，考虑到自身情况，决定回家创业，成为了老县镇木瓜沟村的肉牛养殖专业户。杨安不仅自己日子好了起来，也带动了周边的贫困户。迄今为止，已带动32户贫困户，共107人。“我这个厂是2015年建成投产的，2017年开始带动贫困户32户107人，每年给贫困户分红500元，今年已经养殖一百多头，明年计划再扩大点规模，争取达到150头，辐射带动更多的贫困户。”杨安说道。

像杨安一样的回乡创业发展种养殖业的人士还有很多，他们丰富着村域经济的同时也带动着更多的群众参与产业发展，实现农业、农村、农民转型，推动乡村振兴发展。

近年来，该镇坚持把做实“支部+经营主体+贫困户”模式作为群众增收的主抓手，以中药材、生态猪、茶叶为重点，富硒粮油、绞股蓝、乳鸽养殖为补充，通过招商培育，成功创建了5个县级农业示范园区，建成了3000亩的北医大种源基地，招进了年产5万头的生态良种繁育场，新建茶园示范点2000亩，规划建设柿子园2000亩，全镇新型经营主体和大户43家，带动贫困户770户2387人实现稳定增收，实现村村有主导产业，户户有增收项目的目标。

平利县广佛镇：小百合种出大产业

本报讯（通讯员 张婷）眼下，正是百合采挖时节，平利县广佛镇闹阳坪村农业产业专业合作社发起种植的700亩百合喜获丰收。该村2组村民陈世军这几天都在地里忙着采挖百合，他高兴地说：“产量不错，按现在市场价格来算，每亩百合有七八千块毛收入。”

闹阳坪村系2019年脱贫村，有498户1569人，其中建档立卡贫困户278户891人，自然条件非常适宜百合生长。和陈世军一样，在闹阳坪村有16户群众种起了百合。百合种植、除草、采挖的季节里，不少贫困户、留守儿童在家门口挣起了“零花钱”。目前，该村参与百合种植、务工、分红的贫困户达111户423人，平均每户增收3000元。随着越来越多村民纷纷加入种植队伍，催生了一个个种植大户，诞生了一个个致富能手，小小百合成了闹阳坪村民脱贫致富的好项目。

近年来，广佛镇坚持将产业发展作为脱贫攻坚决战决胜的基础，以新型经营主体+贫困户模式，通过流转农户土地、组织贫困户务工、开展技术培训、收集市场信息、联系统一订购等方式，为贫困群众拓宽致富路子，全力确保贫困群众退得出、稳得住、能致富。

研学秦巴

汉滨区百名儿童感受非遗魅力

本报讯 10月30日，汉滨区“三区”人才支持计划——泥塑免费培训班在汉滨区文化馆举办，来自汉滨区淘金豆幼儿园的100多名小朋友在馆区参观非遗陈列馆，观看汉滨区重大历史题材书法、绘画作品展，体验了传统泥塑制作的全过程。

面对陈列馆里的展品，孩子们既兴奋又好奇，仔细听取工作人员的讲解，还时不时的举起小手，向讲解老师了解展品相关知识。在参观过程中，安康道情皮影传承人徐生力还现场为小朋友们讲解了相关知识，并向他们展示了皮影的表演方法，受到了孩子们的喜爱。

汉滨泥塑技艺传承人来显军为孩子们讲解泥塑知识，现场指导教学，捏制泥塑作品，一件件充满童趣的泥塑作品在小朋友们的手中诞生，活动现场充满了欢声笑语。